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Solução dos exerćıcios 17.8 e 17.9

17.8 Sejam n, k inteiros positivos. Prove((
n

k

))
=

((
n− 1

0

))
+

((
n− 1

1

))
+

((
n− 1

2

))
+ · · · +

((
n− 1

k

))
Solução: Inicialmente lembramos da fórmula que relaciona a expressão de multiescolha
com a escolha:

((
n
k

))
=

(
n+k−1

k

)
e recordando a expressão(
n

k

)
=

(
n− 1

k

)
+

(
n− 1

k

)
Dáı temos((

n

k

))
=

(
n + k − 1

k

)
+

(
n + k − 1

k − 1

)
=

(
n + k − 1

k

)
+

(
n + k − 2

k − 1

)
+

(
n + k − 2

k − 2

)
...

=

(
n + k − 1

k

)
+

(
n + k − 2

k − 1

)
+ · · · +

(
n− 3

1

)
+

(
n− 2

0

)
=

(
n− 2

0

)
+

(
n− 3

1

)
+ · · · +

(
n + k − 2

k − 1

)
+

(
n + k − 1

k

)
=

((
n− 1

0

))
+

((
n− 1

1

))
+

((
n− 1

2

))
+ · · · +

((
n− 1

k

))
.

17.9 Sejam n, k inteiros positivos. Prove((
n

k

))
=

((
1

k − 1

))
+

((
2

k − 1

))
+

((
3

k − 1

))
+ · · · +

((
n

k − 1

))
1



Solução: Já esse exerćıcio é muito semelhante ao anterior. Aqui novamente vamos usar
a relação: (

n

k

)
=

(
n− 1

k

)
+

(
n− 1

k

)
.

Da seguinte forma:((
n

k

))
=

(
n + k − 1

k

)
=

(
n + k − 2

k − 1

)
+

(
n + k − 2

k

)
=

(
n + k − 2

k − 1

)
+

(
n + k − 3

k − 1

)
+

(
n + k − 3

k − 2

)
...

=

(
n + k − 2

k − 1

)
+

(
n + k − 3

k − 1

)
+ · · · +

(
k − 2

k − 1

)
+

(
k − 1

k − 1

)
=

(
k − 2

k − 1

)
+

(
k − 3

k − 1

)
+ · · · +

(
n + k − 3

k − 1

)
+

(
n + k − 2

k − 1

)
=

((
1

k − 1

))
+

((
2

k − 1

))
+

((
3

k − 1

))
+ · · · +

((
n

k − 1

))

2


